

习近平向国际竹藤组织成立二十五周年志庆暨第二届世界竹藤大会致贺信

新华社北京11月7日电 11月7日，国家主席习近平向国际竹藤组织成立二十五周年志庆暨第二届世界竹藤大会致贺信。

习近平指出，国际竹藤组织成立以来，致力于竹藤资源保护、开发与利用，为促进全球生态环境保护、推动可持续发展发挥了建设性作用。中

国政府同国际竹藤组织携手落实全球发展倡议，共同发起“以竹代塑”倡议，推动各国减少塑料污染，应对气候变化，加快落实联合国2030年可持续发展议程。

习近平强调，中国大力推进生态文明建设，积极践行人与自然和谐共生的发展理念，愿继续同各方携手努

力，构建人与自然生命共同体，共同为子孙后代建设一个清洁美丽家园。

国际竹藤组织成立二十五周年志庆暨第二届世界竹藤大会当日在北京开幕，主题为“竹藤——基于自然的可持续发展解决方案”，由国家林业和草原局与国际竹藤组织共同举办。

市委常委会召开会议

认真学习习近平总书记重要文章 研究巩固脱贫攻坚成果、优化营商环境、完善督查机制等工作

张建慧主持并讲话

本报讯（记者 王艳）11月7日，市委常委会召开会议，认真学习习近平总书记《求是》杂志上发表的重要文章《坚持人民至上》，传达学习省委书记楼阳生在省常委扩大会议学习贯彻习近平总书记视察陕西延安和河南安阳重要讲话时的讲话精神，研究巩固脱贫攻坚成果、优化营商环境、完善督查机制等工作。市委书记张建慧主持并讲话。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记《坚持人民至上》重要文件精神，始终坚持全心全意为人民服务的根本宗旨，始终把人民放在心中最高位置，不断提高服务群众的能力和水平，实现好、维护好、发展好最广大人民群众根本利益。要高效统筹疫情防控和经济社会发展，

始终坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位，严格落实常态化疫情防控措施，加快构建现代产业体系，扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作，用心用情用力解决群众关心的实际问题，一件一件抓落实，一年接着一年干，不断把人民对美好生活的向往变为现实。

会议听取组织开展全市2022年巩固脱贫攻坚成果工作成效评价情况的汇报，强调要提升政治站位，深刻感悟习近平总书记的人民情怀，以“时时放心不下”的责任感，坚持党政同责、四级书记一起抓，严格落实“四个不摘”要求，切实加强“四个衔接”，健全完善“四项机制”，真正把脱贫攻坚成果巩固住、拓展好，

全面推进乡村振兴各项任务落地见效。要坚持严肃认真、严谨细致、严格纪律，组织实施好全市2022年巩固脱贫攻坚成果工作成效评价工作，查漏补缺、补短强弱，确保以优异成绩迎接国家和省巩固脱贫攻坚成果后评估。

会议研究推进优化营商环境工作，强调要始终围绕打造“审批不见面、办事不找人”一流营商环境，持续推进“清单、大厅、平台”之外无审批，广泛开展市场主体评议活动，全面了解企业和群众需求，持续推出便民惠企举措。要强化评议结果运用，公开曝光不作为、乱作为等负面典型，依法规范商业特许经营行为，倒逼干部转作风提效能，为高质量跨越发展创造良好环境。

会议研究通过《周口市加强新时代老龄工作实施方案》，强调要坚持养老事业城乡统筹，坚持与康养产业、专业化社会化服务相统筹，构建市县乡村四级养老网络体系、服务体系、健康支撑体系，大力发展健康养老产业，不断增强老年人的获得感、幸福感和安全感。

会议研究通过《关于进一步完善督查机制增强督查合力的实施意见》，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于做好督查工作的重要论述，健全完善市委督查机制，充实督查力量，创新督查方法，强化跟踪问效，确保党中央、省委重大决策部署和市委中心工作条条落实、件件落地、事事见效。

会议还研究了其他事项。②15

慰问信

省驻周和全市新闻工作者：

在全市上下深入学习宣传贯彻党的二十大精神之际，我们迎来了第二十二届中国记者节。值此，谨向省驻周和全市新闻工作者致以节日的祝贺！向为周口新闻事业作出重要贡献的新闻工作者致以崇高的敬意和诚挚的问候！向长期关心和支持周口的各级新闻单位表示衷心的感谢！

一年来，省驻周新闻单位和全市广大新闻工作者高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，围绕中心、服务大局，守正创新、锐意进取，强信心、聚民心、暖人心、筑同心，营造了昂扬奋进的舆论氛围，凝聚起全面建设社会主义现代化周口的强大合力。广大新闻工作者以迎接宣传贯彻党的二十大精神为主线，围绕市委在实现“两个确保”、加快实施“十大战略”三年行动计划中的生动实践，紧贴市委“临港新城、开放前沿”的发展定位和“道德名城、魅力周口”的城市定位，聚焦常态化疫情防控、县域经济高质量发展、“能力作风建设年”、“万人助万企”、“三个一批”项目、医共体改革、周口国家农高区、“五星”党支部、全国文明城市创建等中心工作，用心策划、用情采访、用力呈现，推出了一大批有深度、有温度、有分量的宣传报道，传递了党的声音，凝聚了发展共识，讲好周口故事、传播好周口声音，不断提升了周口的知名度和美誉度。是你们用文字和镜头，诠释了新闻理想和责任担当，展示了广大新闻工作者高度的社会责任感、良好的职业道德和奋发有为的精神面貌，树立了新闻工作者对党负责、对人民负责、对社会负责的良好形象。

致敬新时代，逐梦新征程。加快周口高质量发展，全面建设社会主义现代化社会，

现代化周口，既为广大新闻工作者提供了施展才华的广阔舞台，也为进一步做好新闻工作提出了新的更高要求。希望省驻周新闻单位和全市广大新闻工作者深入学习贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记关于新闻舆论工作的重要讲话精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终把正确的政治方向、舆论导向和价值取向；时刻牢记习近平总书记“做党的政策主张的传播者、时代风云的记录者、社会进步的推动者、公平正义的守望者”的嘱托，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，在提升吸引力上下功夫，精准传达中央、省委和市委各项重大决策部署，搭建好党群沟通的“连心桥”；在提升精准力上下功夫，紧跟时代步伐，把握受众需求，走好新闻宣传群众路线；在提升影响力上下功夫，发挥媒体融合优势，运用新技术、新手段，打通新闻宣传“最后一公里”，展现新时代新闻宣传工作新作为。围绕周口经济社会发展大局，充分挖掘丰富的新闻资源，全面宣传全市上下深入学习贯彻党的二十大精神、重点报道我市锚定“两个确保”、实施“十大战略”三年行动计划，加快推进高质量发展，人民群众获得感幸福感安全感不断增强的成果成效。自觉践行“四向四做”，不断增强“四力”，努力推出更多有思想、有温度、有品质的作品，持续用小切口折射大主题、用大人物呈现大时代、用小故事展现大格局，唱响昂扬向上主旋律，为推动党的二十大精神在周口全面落地生根、结出丰硕成果作出新的更大贡献！

祝广大新闻工作者节日快乐，身体健康，工作顺利，阖家幸福！

中共周口市委
周口市人民政府
2022年11月8日



深入学习贯彻党的二十大精神·记者走基层

——聚焦沙颍河生态经济带①

策划 顾玉杰 王健

开栏的话

党的二十大报告提出，大自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

周口市“十四五”规划提出：打造新兴临港

经济城市，立足“三川交汇、一河穿城”的自然禀赋，高标准规划设计沙颍河生态经济带，推动港口、产业、城市资源优化配置。

在市委、市政府的正确领导下，160多公里沙颍河生态经济带建设稳步推进，已初见成效，一河两岸文创项目星罗棋布，生态优美、绿色发展的路子已然形成。

即日起，周口报业传媒集团推出《深入学习贯彻党的二十大精神·记者走基层——聚焦沙颍河生态经济带》系列报道，通过对沙颍河生态经济带建设成就的全景扫描，反映我市深入学习贯彻党的二十大精神，全力打造“临港新城、开放前沿”“道德名城、魅力周口”取得的丰硕成果，助力我市文旅事业发展，助力经济内循环。

沙颍扬波两岸新

□记者 刘彦章 徐启峰/文 梁照曾 段九君/图

日月经天，江河行地。时至霜降，沙颍河堤内，春夏季节大面积的观赏绿植已随节气沉寂，但亦多了一份空旷静谧之美，缓缓流淌在广袤的平原。河之两岸，堤顶景观路整洁顺畅，绿树如茵；河道迂回，曲折之间，一个个活力四射的美丽乡村如画册般逐一打开，处处河畅、水清、岸绿、景美。随手一拍，就可以截取一段如诗似画的风光。

谁能想到，这条清丽出尘的周口绿飘带，就在一年前，多处河段滩涂杂草丛生、垃圾遍地，堤顶道路坑洼不平、难以通行，岸畔村庄“不修边幅”、气质平平……

从村妇荆钗变为风华佳人，这一切，归功于市委、市政府强力打造的沙颍河生态经济带工程的启动、推进；亦归功于沿岸区、县奋楫笃行、朝夕不倦的全力建设。

一条绿飘带 舞动全域秀

沙颍河是淮河最大支流，流经周口160多公里，是大自然对周口最慷慨的馈赠。

历史上，沙颍河一带碧水，带来了周口最鼎盛时刻，“万家灯火伴江浦，千帆云集似汉皋”，发达的漕运，赋予周口一段流光溢彩的岁月，为“道德名城、魅力周口”涂抹上最为厚重的文化底色。

新时期，沙颍河复航，把周口带到了“临港新城、开放前沿”的新高



沙颍河生态经济带中心城区段一隅

位，通江达海、货运全球，借助这条黄金水道，周口加速进入全球产业链分工之中。河水浩荡，承载着千万周口人民的新梦想、新征程。

一部沙颍河史，半部周口历史。回馈母亲河，把她建设得更加美丽、富庶，是周口城市发展的永续性命题，也必将获得母亲河更多的

福报。

2021年周口“两会”提出“十四五”期间周口经济社会发展主要目标，“加快沙颍河生态经济带建设”被列为周口发展第一目标任务。

这个提法如一声春雷，轰鸣激荡于沙颍河畔。综合来看，建设沙颍河生态经济带确实是周口经济社会发

展的关键之举、神来之笔；在外，周口可借此工程，主动融入淮河生态经济带这个国家战略，享受到诸多政策红利；在内，此工程将有效串联起中心城区及上下游县、市协同发展，从“中心隆起”升级为“全线崛起”，一条绿飘带，舞动全域秀。

（下转第三版）

主流媒体看周口

还有这样的“科技馆”？它“坐”着面包车，走街串巷；它“扎”进梯田间、窑洞旁，是乡亲们身边的“常住户”；它登上国际学术期刊《自然》杂志，被视作中国科普经验带给世界的贡献……

你知道吗？最近10年，全国建成农村中学科技馆1112座！14个集中连片贫困地区的680个县，90%都有啦！

一张折叠桌、几个大箱子、一辆面包车，就是“科技馆”的全部家当。河南省淮阳中学教师刘华东的另一个身份，是周口市淮阳区农村中学科技馆馆长。他经常带着这个“科技馆”走街串巷。

今年8月，淮阳区黄集乡黄德寺村，黄土场院里的树荫下，刘华东展示着“绝活”——眼看着一团火，“呼”一声，在他手中燃起，一瞬间又没了。

“咋样？没事吧？”

刘华东向观众中的几个孩子摊开手掌。“没事！没事！”孩子们嚷嚷起来。大人们也很疑惑：“这是咋弄的呢？”刘华东这一手“火焰掌”，赚足了眼球。

“为啥我的手不怕火烧？”刘华东解释，“这水里挤了洗洁精，把这种叫丁烷的气体通进去，你们看，是不是起泡沫了？我这只手在水里浸湿了，抓这个丁烷气泡，气体燃烧时间很短，根本不会烧伤我的手。”

不仅有“火焰掌”，一下午工夫，“鸡蛋旋转”“沉浮子”“隔空控球”“斜易拉罐”，刘华东将这些科学小实验演示了个遍。放假的娃娃们围住刘华东的折叠桌，不停地惊呼；胆大的，还拿起刘华东的“道具”——易拉罐，摆弄着，想斜立起来。

“这事儿好！”村民罗永亮一边看，一边点头，“好得很，谁不想叫娃娃也摆弄摆弄机器人；还有这些个实验，城里娃学的，俺们也想叫娃学咧，你看这些娃稀罕的，这可不比在家玩手机强得多？”

金乌西坠，刘华东要走时，一个娃拉着他问：“刘老师，你啥时候还来？”一群娃围上来：“就是就是，能再来俺村几回不？”

“别看我这‘科技馆’简易，可到哪儿，都很受欢迎。”刘华东对记者说，“咱们农民也都想叫娃娃们得到更好的教育，享受更好的学习资源呢！”

在他看来，国家支持农村的科普公益活动，就像源头活水，激发了乡村对科普的更多需求。“我们把科学知识带到村里，就像一条条小溪，要是越来越多，汇聚到一块，那不就咱咱农民和农村娃娃的整体素质都提高了嘛！”

喜欢科技馆的，可不止黄德寺村的大人孩子。

（下转第七版）

看！村里也有「科技馆」

□光明日报记者 詹媛